

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

УДК 616—085 (092 Загидуллин)

ПРОФЕССОР ЗАРИФ ШАКИРОВИЧ ЗАГИДУЛЛИН

14/II 1979 г. исполнилось 75 лет заслуженному врачу РСФСР, заслуженному деятелю науки БАССР, доктору медицинских наук профессору З. Ш. Загидуллину.

З. Ш. Загидуллин родился в г. Уфе в семье служащего. В 1928 г. по окончании медицинского факультета Казанского государственного университета им. В. И. Ленина работал в терапевтической больнице, сначала ординатором, а затем главным врачом. В 1932 г. после открытия Башкирского медицинского института З. Ш. Загидуллин

принимал активное участие в организации кафедр пропедевтики внутренних болезней и факультетской терапии. В 1937 г. он вместе с проф. Д. И. Татариновым организовал кафедру госпитальной терапии, которой отдал многие годы своей научной и педагогической деятельности, работая вначале ассистентом, затем — доцентом, а с 1956 г. (после смерти Д. И. Татаринова) — заведующим.

В годы Великой Отечественной войны Зариф Шакирович проводил большую консультационную работу в эвакогоспиталах, являлся членом-экспертом военно-врачебной комиссии Уфимского гарнизона, главным терапевтом г. Уфы. Во время вспышки септической ангины он принимал активное участие в экспедициях по районам Башкирии. В 1942 г. З. Ш. Загидуллин успешно защитил кандидатскую диссертацию «О некоторых гемодинамических показателях при крупозной пневмонии».

В послевоенный период одной из важнейших задач медицинских работников Башкирии явилась разработка лечебно-профилактических мероприятий по снижению заболеваемости нефтяников. В эту ответственную работу активно включился Зариф Шакирович. В течение 10 лет он организовывал и проводил обследование и лечение рабочих и служащих нефтепромыслов и нефтеперерабатывающих заводов. Материалы наблюдений обобщены в докторской диссертации «Действие башкирских нефей и их продуктов на сердечно-сосудистую систему рабочих нефтепромыслов и нефтеперерабатывающих заводов», которая была успешно защищена в 1961 г. Значение этой работы состоит в том, что в ней не только раскрываются особенности клиники хронической интоксикации нефтепродуктами, но и указаны пути воздействия на сердечно-сосудистую систему больных с лечебно-профилактической целью. З. Ш. Загидуллин является автором 109 научных статей, а также еще одной монографии. В трудах Зарифа Шакировича отражены актуальные вопросы внутренней медицины: патология сердечно-сосудистой системы, органов дыхания и желудочно-кишечного тракта; применение кумыса и т. д.

З. Ш. Загидуллин длительное время является научным руководителем санатория «Юматово», членом курортного совета БАССР. При его участии выпущено 5 сборников трудов курортологов.

Свыше 25 лет Зариф Шакирович является заместителем председателя республиканского общества терапевтов. В течение 8 лет он был членом редакционного совета «Казанского медицинского журнала».

Под руководством профессора З. Ш. Загидуллина выполнено и защищено 5 докторских и 9 кандидатских диссертаций. Помимо большой научно-преподавательской и врачебной деятельности Зариф Шакирович занимается общественной работой в качестве депутата Уфимского горсовета 4 созывов. Он принимал активное участие в организации медсанчасти для сотрудников Башкирского филиала Академии наук СССР.

За свою полувековую плодотворную работу профессор З. Ш. Загидуллин награжден двумя орденами «Знак почета», шестью медалями, почетными грамотами и т. д.

Высокое педагогическое мастерство, большой врачебный и клинический опыт, чуткое, внимательное отношение к больным снискали Зарифу Шакировичу глубокое уважение студентов, преподавателей, врачей, пациентов.

Редакция «Казанского медицинского журнала», друзья и коллеги сердечно поздравляют Зарифа Шакировича с юбилеем и желают ему крепкого здоровья, долгих лет жизни и больших творческих успехов на благо народа.